

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

EL DÍA DE REYES

Los niños preparan sus zapatos para esta noche

Mañana es el gran día de los niños, de los niños pobres y ricos, altos y bajos; que a todos llega con más o menos esplendor la magnanimidad tradicional de los Reyes Magos.

Esta noche, como todas las vísperas del gran día de la infancia, no habrá balcón, ni ventana, ni azotea que no ostente los pedigueros zapatitos en demanda de un juguete, de unos dulces, de algo que le dará de alegría las almas blancas de los seres felices.

Dichosa edad esa en que no se piensa en otra cosa que no sea el regalo de los Reyes Magos!

Lo malo es que el tiempo pasa y esos niños que esta noche se tapan la cabeza bajo las sábanas esperando escuchar el trote de los caballos bíblicos, se harán hombres y sus sueños romperán la barrera de la inocencia y pedirán a otros magos muy distintos los regalos que su ambición apetece, consistente en otros juguetes de mas complicado mecanismo, como lo son el acta de diputado, la cartera de ministro, el sillón de la Alcaldía, el puesto, cosas que no son ni más ni menos que juguetes para niños grandes que pretenden seguir entreteniéndose en la vida, a ciencia y conciencia de que estos juguetes políticos no son ni más ni menos que objetos de pasatiempo que están destinados a enseñar las tripas al menor contratiempo que los niños chicos y grandes experimenten.

Mientras la infancia reina no hay día de tantos encantos como el de reyes, es decir, para aquellos pueblos en que la paz y la vida están dentro de las normas ordinarias; porque al escribir estas líneas, viene a nuestra imaginación el estado de ese pueblo alemán tan desdichado, en donde si no tienen pan ni chicos ni grandes, ¿cómo pasará la sombra de los magos

por que las ventanas cerradas a toda esperanza y oscuras a toda luz?

Pensad, niños españoles, en los niños germanos, dignos de toda compasión; ellos no tienen la culpa de las aberraciones de sus padres, que soñaron un día en ser los dueños del mundo, para inundar con sus juguetes todas las ciudades, todos los pueblos, todas las aldeas del universo.

Los niños alemanes, en contrario a los propósitos de sus padres, no tendrán este año ni un juguete, ni pan siquiera para mitigar el hambre que los enflaquece y que los aniquila; por eso debéis pensar en ellos cuando la alegría encienda vuestros rostros a la parición de los juguetes sobre las camas bien preservadas del frío, pensad un instante siquiera en aquellos niños que no tienen que comer y dedicados un recuerdo traducido en unas monedas: ellas llegarán a aquellos hogares cuando lleguen, como una bendición del cielo; pues aquellos niños esperan todas las noches del año a sus Magos, pero con las alforjas llenas de pan y de otras cosas nutritivas.

Vosotros pondréis vuestros zapatos para que en ellos vacíen los ojos sus presentes; ellos ni aun zapatos para calzarse tienen.

¡Qué día de Reyes más distinto será este para los niños de los demás países y para los niños alemanes!

¡Qué enseñanzas tan grandes y tan elocuentes suele dar la Historia!

Con ella en la mano bien pueden dar los padres lecciones a sus hijos; bien pueden los maestros explicar con elocuencia a sus educandos las mudanzas de la vida y la inseguridad de la gloria y de la fortuna.

Recibid, niños españoles, vuestros juguetes en la mañana tradicional, pero no olvidéis a los que tienen hambre.

Comandante del "Cadarsó", don Manuel Medina.

Comandante del guardacostas "Juan Lupus", don Francisco Elizalde.

Segundo comandante del submarino "A-2", al alférez de navío don Felipe Teinto.

UNA ARTISTA FAVORECIDA POR LA SUERTE

(Conferencia telefónica) 4, a las 3 t.

A primera hora de la tarde se ha sabido que la artista Lolita Méndez ha sido una de las favorecidas por la suerte en la jugada de lotería de primero de año.

Dicha artista llevaba dos décimos pertenecientes al segundo premio.

Sus amigos le han telegrafiado comunicándole la agradable noticia.

A Lolita Méndez, que se encuentra trabajando en Monforte, le han correspondido veinticinco mil pesetas.

EN PALACIO

(Conferencia telefónica) AUDIENCIAS 4, a las 3 t.

El rey ha recibido las siguientes visitas:

El marqués de Cortina y el señor Garnica, que fueron a dar las gracias a su majestad por haber asistido a la inauguración de los almacenes París-Madrid.

LA REINA VICTORIA DE PASEO

(Conferencia telefónica) 4, a las 3 t. La reina Victoria salió esta mañana a las once para la Casa de Campo, en donde estuvo paseando.

VISITAS A PRIMO DE RIVERA

(Conferencia telefónica) EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA 4, a las 4 t.

Esta mañana estuvo el presidente del directorio en el ministerio de la Guerra.

Recibió, entre otras, las siguientes visitas.

La del director de Administración local señor Calvo Sotelo, el subsecretario de instrucción pública García Leanz, el subsecretario de Hacienda Vergara Caillaux y el de Fomento, general Vives.

Concesión de una cruz

Ha sido concedida la Cruz de beneficencia al virtuoso sacerdote doctor don Francisco Giner Cánovas por los actos de abnegación y sacrificio llevados a cabo en su feligresía de Librilla durante una invasión gripal que causó grandes estragos.

Felicitemos al virtuoso sacerdote por tan señalada distinción a que se ha hecho acreedor.

DETENCIÓN DE UN CARTERISTA

Por agentes de policía fué detenido ayer el carterista Manuel Santos Núñez, natural de Salamanca y de 28 años de edad.

Dicho sujeto se encontraba en el paseo de Garay faltando públicamente a la moral.

El gobernador le ha impuesto una multa de 75 pesetas.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS EN PALACIO

VA A DAR LAS GRACIAS AL REY POR UNA FELICITACIÓN Y ESTÁ DOS HORAS LO QUE DICE A LOS PERIODISTAS

(Conferencia telefónica) 4, a las 3 t.

A las once de esta mañana estuvo el marqués de Alhucemas en Palacio. Al entrar el presidente del Consejo, los periodistas se apresuraron a rodearle para ver si obtenían del señor García Prieto algunas noticias de interés.

El marqués, al ver a los informadores de la Prensa, les dijo: —No saquen ustedes las cartillas, que el objeto de mi visita a Palacio es solo el de dar las gracias a su majestad el rey por la felicitación que tuvo la atención de enviarme el día de mi santo.

Seguidamente penetró en Palacio. A la una y cuarto salió del regio alcazar el señor García Prieto. Nuevamente los periodistas le rodearon.

Estando hablando con los reporteros, llegó el príncipe de Asturias, procedente de la Casa de Campo.

Al ver el príncipe el grupo formado por los periodistas rodeando al marqués de Alhucemas, se aproximó, saludando a éste cariñosamente.

Después se retiró el príncipe, quedando el marqués y los periodistas.

El marqués dijo a los informadores: —Ya sé lo que me van ustedes a preguntar; pero estén tranquilos, porque de lo que ustedes creen no hay nada.

—Hablé, si—continuó diciendo el marqués—con su majestad durante el tiempo que he permanecido en la cámara regia, pero no de lo que ustedes se figuran...

El señor García Prieto felicitó a los periodistas, correspondiendo estos a la atención del marqués.

Uno de los reporteros, volvió a insistir sobre lo que ellos creían que había sido objeto de la visita.

El marqués, sonriéndose, les dijo, saliendo para tomar el automóvil: —Ya veremos, ya veremos.

Caricaturas Literarias

Zaguán u frontispicio

El conocido poeta griego, autor de «La Iliada» y «La Odisea», don José Homero Giménez, ha tenido a bien, accediendo a nuestros deseos, enviarnos para su publicación unas cuantas composiciones poéticas, con que entretiene sus ocios en el Olimpo.

En bien escrita carta nos comunica el joven rapsoda, que está muy al corriente del movimiento lírico español contemporáneo, pues está suscripto a muchas revistas literarias de España e islas adyacentes, y que al inaugurar esta sección festiva, lo hace con la mejor intención de no zaherir los sentimientos líricos de ningún poeta, pues su único deseo es imitar el estilo de los más admirados.

Por esta sección, pues, destilarán las caricaturas literarias de poetas tan famosos como Rueda, Carrere, Juan Ramón Giménez, Zurita, Marquina, Jara Carrillo, Pelayo, Boluda, etc., etc... Hoy damos comienzo con la de

SALVADOR RUEDA LOS DEDOS DE OFELIA

De tus manos ambarinas los diez dedos prodigiosos son diez flautas encantadas hechas con rayos de sol; son diez libélulas áureas de contornos luminosos que celebran un rito girando sobre una col.

Son diez cañas agitadas por la brisa matutina; diez peldaños de una escala misteriosa de ilusión; diez girones de una nube, diez notas de una ocrina; diez virutas musicales; diez cartuchos de almidón.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA DE LA SECCIÓN

Don bonifacio Torregrosa, maestro de la escuela de niños de Fuente-Librilla, ha causado baja definitiva en la enseñanza por haber sido jubilado.

Don Francisco Ros García maestro del Calvaio ha fallecido con fecha de ayer.

El señor Ros era el decano de los maestros del término municipal.

La Dirección general de primera enseñanza ha sobreseído el expediente de sustitución, formado por la señora inspectora de primera enseñanza, contra doña Dolores Sabater Lafuente, directora de la escuela graduada de Nuestra Señora del Carmen de Cartagena.

En su consecuencia el jefe de la sección ha dispuesto cese en su cargo la sustituta doña Adelina Giménez y la directora interina de dicha escuela doña Natividad Mondójar y que doña Dolores Sabater se reintegre en su cargo.

LA MUERTE DE UNA HIJA DE CHAPÍ

(Conferencia telefónica) 4, a las 3 t.

ESPIRA CANTANDO UNA ROMANZA DE SU PADRE

En Jerez, donde residía, ha dejado de existir María Teresa Chapí, hija del célebre y malogrado compositor Ruperto Chapí.

Algunos periódicos de esta corte han dicho que la hija de Chapí había muerto en escena, pero no es cierto. Ha fallecido en su casa.

María Teresa Chapí estaba desde hace quince días postrada en el lecho. Padeecía del corazón, por lo que se esperaba el triste desenlace que ha tenido.

Lo que ha causado profunda admiración y gran sentimiento lleno de simpatía hacia la pobre María Teresa, ha sido el hecho singularísimo de que, momentos antes de entrar en la agonía, presa de un ataque nervioso, comenzara a cantar suave y armoniosamente la romanza de la célebre obra de su padre «Margarita la Tornera».

Al poco dejó de existir.

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

Veintitres hombres en peligro

(Conferencia telefónica) 4, a las 3 t.

Vigo.—En un pueblecito próximo a Vigo ha ocurrido una horrible tragedia que ha llenado de espanto a los vecinos.

A últimas horas de la mañana de hoy se desencadenó una gran tormenta que puso en peligro las embarcaciones.

Todos ellos, después de titánicos esfuerzos, lograron sortear el peligro, poniéndose a salvo.

Solo una que estaba próxima al puerto no pudo librarse del ímpetu de las olas.

La embarcación zozobró, cayendo al agua los veintitres pescadores que la ocupaban.

Los vecinos que desde la orilla contemplaban aterrados la tragedia, no podían prestar auxilio alguno en vista del estado del mar.

Solo se pudo conseguir, cuando se tranquilizaron un tanto las aguas, salvar a siete de los naufragos.

Uno de ellos murió cuando salió a tierra.

El vecindario está consternadísimo.

Las mujeres, en gran número, se lanzaban sobre los naufragos que iban llegando, queriendo reconocer en ellos a sus parientes.

Las escenas que se desarrollaban en la orilla del mar entre los naufragos y sus familias son inenarrables.

El desconsuelo de las madres y de los hijos al ver que no llegaban sus esposos y padres es difícil de describir.

Los vecinos han abierto una suscripción en favor de las familias de los naufragos, que quedan en la miseria.

Pidiendo un indulto

(Conferencia telefónica) 4, a las 6 t.

Esta tarde estuvieron a visitar a Primo de Rivera los seis abogados defensores de los asesinos de don Eduardo Dato.

El objeto de la visita fué el de solicitar del presidente del directorio militar sea concedido el indulto a Matu y Nicolau, caso de que se confirme la sentencia dictada por la Audiencia de Madrid.

UNA REUNIÓN (Conferencia telefónica) 4, a las 3 t.

El día 8 del presente mes se reunirá el pleno del Comité nacional socialista.

LA COMISIÓN MURCIANA EN MADRID

La burocracia opone trabas y obstáculos a nuestras aspiraciones

(Conferencia telefónica) 4, a las 4 t.

La comisión de Murcia y Cartagena, venida a Madrid para gestionar la construcción de los pantanos Taivilla y Fuensanta, permaneció en el ministerio de Fomento desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Conferenciaron detenidamente con el jefe del negociado de aguas de dicho departamento y con el ingeniero jefe de esta sección, explicándole minuciosamente el alcance de sus proyectos y soluciones que proponen, para dar satisfacción pronta a los deseos de la región murciana.

Ambos funcionarios, después de escuchar a los comisionados y estudiar todos los pormenores del proyecto, expusieron a estos las muchas dificultades que se oponen a la satisfacción de los anhelos de la región murciana, toda vez que es de todo punto imprescindible cumplir determinados requisitos que exigen una tramitación larga y lenta del proyecto.

Desde luego dieron rotundamente la impresión de que éste no puede resolverse de momento y aun cuando resolviéndose todos los trámites favorablemente, la realización del proyecto habría de consumir varios años.

Profundamente contrariados los comisionados, pudieron hablar nuevamente con el subsecretario de Fomento general Vives, el cual les recibió en el acto. El alcalde de Murcia, señor Fernández de Velasco, en nombre de todos sus compañeros de comisión, expuso al ilustre militar el resultado de la conferencia que acababan de celebrar con los altos empleados citados y las dificultades e inconvenientes que estos habían opuesto a la realización del proyecto.

El general Vives escuchó con gran interés las manifestaciones del señor Fernández de Velasco y declaró que Murcia y Cartagena tienen en él un defensor entusiasta de sus intereses y aspiraciones.

Añadió que, reconociendo la enorme importancia y trascendencia que para la región murciana tiene la construcción de los pantanos Fuensanta y Taivilla, él estaba dispuesto a obviar

toda clase de obstáculos para dar pronta satisfacción a los anhelos de dicha región.

Finalmente, el señor Vives suavizó el pesimismo de los comisionados diciéndoles que hoy mismo visitaría al general Primo de Rivera para darle cuenta de lo ocurrido e interesarse por que el Directorio preste a este problema todo su interés y resuelva prontamente de acuerdo con las legítimas y nobles aspiraciones de Murcia y Cartagena.

Los comisionados salieron del ministerio de Fomento altamente satisfechos de su entrevista con el ilustre general que regenta la subsecretaría de este departamento.

La comisión va constantemente acompañada en sus gestiones por el redactor de EL LIBERAL de Murcia en Madrid y otros representantes de ese periódico, a los cuales le entregaron la siguiente nota oficiosa con destino a ese periódico.

«Las ciudades de Murcia y Cartagena, recogiendo el sentir de la región murciana, han expuesto las aspiraciones legítimas de la misma proponiendo fórmulas y soluciones que pueden tener pronta resolución con un gasto mínimo para el Estado y que constituyen los anhelos de todo Levante.

La comisión hace constar por medio de la presente nota que existe gran comprensión del problema en las altas esferas gubernamentales y deseos de resolver de acuerdo con nuestros deseos y aspiraciones.

En cambio ha encontrado grandes dificultades por parte de los elementos burocráticos del ministerio de Fomento que deben entender en este asunto, los cuales han opuesto fórmulas complicadas y dilatorias que, de prosperar, alejarían muchos años la realización de los proyectos presentados.

Aunque contrariados de momento, los comisionados expresan a la región murciana su decisión de continuar la boranda hasta vencer todas las dificultades que se han presentado.»

Estando de sobremesa, llegó al ho-

DE COLABORACIÓN

A vuela pluma

El periodista italiano Felipe Sacchi publica un artículo tratando con gran elogio a la mujer española.

Quisiera saber la opinión de las españolas sobre esos elogios. Leído el artículo ante el retrato de una belleza, premio de concurso de Inglaterra, nos parece que no deben armonizar con Lillian Close las ideas de Sacchi, porque las españolas tienen, a más de la belleza la gracia para poder definir las como un conjunto de gracia y belleza.

Con esto podíamos terminar, pero si dejamos el periódico y cogemos un libro que anda en manos de los estudiantes leemos: «La educación de los hijos en los primeros años corresponde a las madres, pero después al padre porque tiene más inteligencia». Ante esta afirmación sacamos la consecuencia que a aquella belleza y gracia, hay que añadir y tontería.

No son muy halagüeños estos razonamientos. Vayamos el periódico y leemos que en Italia han concedido el voto para elecciones municipales a las mujeres. Reflexionamos sobre ello: si los italianos igualan en los derechos civiles a las mujeres con los hombres, llevándolas al sufragio, es que no las reconocen inferiores intelectualmente.

Los niños en nuestras escuelas al aprender a leer, han delirado: «todo cuanto soy se lo debo a mi madre» y la frase no se refiere a ser lo primero, sino lo mejor. También podemos formar e ta frase: «el que ha tenido la suerte de solo tratar con tontas, peor para él».

No es ocasión aquí hacer el elogio de la mujer, que no cabe en unas cuartillas de lo que tanto hay escrito. Pero por lo que al voto se refiere, si consignáremos que gran prueba de talento can las españolas, cuando la legislación tan poco las favorece, apartándose de la política para ser, como decía la reina Victoria: «debemos ser buenas mujeres femeninas, amables y dignas de formar un hogar», pero seguras de que si, como la reina de Inglaterra, tuvieran que gobernar en la nación, lo harían mejor que los hombres; y si no, a las pruebas.

BLANCA DE CASTILLA

DE MARINA

(Conferencia telefónica) 4, a las 4 t.

Han sido nombrados. Comandante del "Reina Victoria Eugenia", don José Gómez Morfú.

tel en que se hospeda la comisión del capitán general de Madrid señor Muñoz Cobos.

Este se enteró en todos sus pormenores de lo ocurrido esta mañana en el ministerio de Fomento.

Después de expresar a los comisionados su incondicional amor a la región levantina, les ofreció visitar esta tarde al presidente del Directorio militar para interponer su influencia en apoyo de los proyectos de construcción de los pantanos Taivilla y Fuensanta.

El general Primo de Rivera ha en viado un atento recado a la Comisión, anunciándole que esta tarde a las cinco la recibirá en su despacho oficial del ministerio de la Guerra.

La mayordomía mayor de Palacio ha comunicado también a los comisionados que el rey los recibirá en audiencia el próximo martes a las doce de su mañana.

Somatén nacional

Recibimos el siguiente suelto: Ha sido aprobado por el Directorio militar el reglamento del Somatén de la tercera región.

Todos los Somatenes recibirán, por conducto de su cabo respectivo, un ejemplar para que con conocimiento de sus deberes y derechos sean modelo de disciplina.

Continúa la inscripción de somatenes en número que ha superado las esperanzas que abrigaba la comisión organizadora.

En nombre de ésta y del excelentísimo señor comandante general de Somatenes, el vocal de Murcia agradece cordialmente la asistencia espiritual que le han prestado personalidades de todas filiaciones y categorías.

Claro que en este agradecimiento ha de comprenderse a la simpática Prensa murciana que con tanto cariño acoge en sus columnas cuanto a esta ciudadana institución se refiere.

Contestando a numerosas cartas hemos de manifestar que en el reglamento se detalla cuanto se refiere a insignias para cabos, subcabos e individuos y que se encargará a una casa los modelos, para que se ajusten estrictamente al reglamento.

Tan pronto como se confeccionen se pedirán las necesarias para el Sotén de este sector.

Ha ingresado en el cárcel el vecino del Esparragal Mariano Vivanco Carrion por haber proferido insultos al Somatén, hallándose sujeto a procedimiento judicial militar.

Espectáculos

ROMEA
La compañía de comedias de Juan Vila sigue en el coliseo municipal cosechando aplausos.

Como la obra que se anunciaba anoche, «Constantino Plá», es conocida del público murciano y sabe que constite un éxito de Faco Alarcón, el ROMEA se vio concurrido.

También en esta obra obtiene un reconocido éxito la señorita Moneró. Los demás artistas merecieron aplausos.

ORTIZ

En este teatro hizo anoche su presentación la compañía Torrents-Benedicto, poniendo en escena uno de los mayores éxitos de la presente temporada en la región catalana.

«Los parásitos» es una obra de carácter social en la que su autor, Victoriano Benedicto, expone con bastante acierto el tan discutido asunto del antagonismo entre capital y trabajo, como fórmula armónica entre ambos elementos sociales, un mayor amor por parte de los patronos y una mayor cultura por la de los obreros.

El público aplaudió la interpretación dada por los artistas a esta obra, especialmente Elvira Torrents y Benedicto, que fueron varias veces llamados al palco escénico.

DENUNCIAS MUNICIPALES

Han sido denunciados: El automóvil número 1422 por no llevar luz en el piloto.

Una criada de la calle de Verónicas, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Una vecina de los Pasos de Santiago, por tener un gallinero en la calle.

Otra por tener ropas tendidas en una soga, en la vía pública.

Otra vecina de la calle de Caravaja por tener ropas tendidas en el balcón.

Otra de la plaza de «ardoy por tener ropas en una ventana.

Otra en la calle de la Acequia por sacudir una estera desde un balcón.

Otra por igual motivo, en la calle de zambra.

Un carbonero de la calle de San Ginés por tener un peso falso.

Otro por igual motivo en la calle de Almenara.

Otro por tener una báscula en la vía pública.

Y un carrero por descargar yeso en

una acera de la plaza de Martínez Tornel.

BOLSA
(Conferencia telefónica)

4, a las 6 t.

Cotizaciones de hoy:
Interior, 70'80.
B. de España, 554.
Tabacos, 243.
Francos, 38'40.
Libras, 33'56.

Letras de luto

Después de larga enfermedad ha dejado de existir la bondadosa señora doña Josefa Franco López, esposa de nuestro estimado amigo don Emilio Lacárcel López.

Cuanto personas trataron en vida a la virtuosa señora, pudieron apreciar las bellas cualidades que le adornaban.

Su entierro se verificó ayer tarde desde la parroquia de San Andrés, asistiendo numerosa concurrencia.

Reciba el afligido esposo, hermanos políticos, entre ellos nuestro buen amigo don José Lacárcel; sobrinos y demás familia, nuestro más sincero pésame.

CONFERENCIAS PEDAGÓGICAS

Aprovechando la estancia en Murcia del elocuente maestro de primera enseñanza, miembro de la Compañía de Jesús don Juan María del Solá, la asociación local del magisterio le ha invitado para que dé dos conferencias, de las que la primera, sobre «Orientaciones pedagógicas» se verificará el próximo domingo a las siete en punto de la tarde en el Círculo de Bellas Artes.

La entrada será libre, rogando muy especialmente su asistencia a las maestras y maestros.

CARTAGENA

Se tienen en esta ciudad gratísimas impresiones de las gestiones que la comisión cartagenera, unida a otra de Murcia, realiza en Madrid para el abastecimiento de aguas potables de riesgo.

El hecho de estar en el ministerio de Fomento el general Vives, persona que con nosotros ha convivido durante varios años y estar verdaderamente convencido de la necesidad de traer las aguas, hace esperar que la gestión de la comisión murciana cartagenera, tendrá un resultado eficaz en beneficio de estas dos ciudades.

La escuadra inglesa es esperada en Cartagena dentro de pocos días.

Con este motivo se organizarán diferentes fiestas por el elemento oficial. Su majestad la reina tiene ofrecida su visita a esta ciudad para esos días.

El próximo día 16 se verificará el reparto de ropas a los pobres de esta ciudad.

Dentro de breves días marchará a Ferrol el acorazado «Alfonso XIII». La escuadrilla de submarinos de base en Mahón, vendrá a este arsenal para limpiar fondos.—4 enero.

ARMAMENTO REGANTE DE MOLINA D. SAGURA

(CONVOCATORIA)

El día 15 del actual y hora de las 10, tendrá lugar el juntamento general ordinario del corriente año, en el salón de actos de la Casa Consistorial. Caso de no concurrir número bastante de señores hacendados, se celebrará el juntamento el día 24 de este mismo mes, en el local y a la hora anteriormente indicados, sin necesidad de nueva convocatoria.

Molina 4 de enero de 1924.—El presidente, Fulgencio Aguilar.

EL OBISPO DE JACA

Anoche en el rápido de Madrid llegó a Murcia nuestro ilustre paisano Dr. don Francisco Frutos Valiente, obispo de Jaca.

El señor Frutos Valiente permanecerá en ésta una temporada.

Reciba nuestro respetuoso saludo de bienvenida el virtuoso prelado.

LOS COCHES AUTOMÓVILES NUEVO RECONOCIMIENTO

El general gobernador civil de esta provincia ha publicado una circular ordenando el nuevo reconocimiento periódico de todos los automóviles cuyos permisos lleven cinco años de vigencia y los de servicios públicos que lleven un año.

A los dueños de estos vehículos se les da el plazo de un mes para que presenten escrito solicitando el reconocimiento que se menciona.

En dicha circular se previene que los que dejen de hacerlo, se entenderá caducado el permiso de circulación.

LA SEÑORA

Doña Josefa Franco Lopez

DE LACARCEL

Ha fallecido en la madrugada de ayer confortada con los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su afligido esposo, don Emilio Lacárcel López, del Comercio; hermanos políticos, entre ellos don José Lacárcel López; sobrinos, sobrinos políticos y demás familia:

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a su funeral que tendrá lugar en la parroquia de San Andrés, a las diez de hoy sábado, por cuyo señalado favor les dan las más expresivas gracias.

Murcia 5 de Enero de 1924.

Casa mortuoria: Sagasta, 84.

EL GRITO DE UN ALMA

I

El «León» le llamaban. Era fuerte, fiero, valeroso. Todos le respetaban porque le temían.

Le admiraban todos los bandidos de la tierra, y el «León», satisfecho de sí mismo, no habría cambiado seguramente el orgullo de su nombre de fiera por la majestad de una corona o de un imperio.

«Atenciones? ¿Sentimientos? No los tenía el «León». A fuerza de llorar sus penas se le habían ido secando los ojos poco a poco, y a medida que sus padres, sus hermanos, su mundo, fueron bajando a la tierra, lleváronse con ellos, pedazo tras pedazo, todo su corazón.

El «León» tenía una hijita, un angel, un consuelo, un pedazo de gloria en el infierno de su alma, un rayo de sol en las tinieblas de su destino; esa hijita era el único cariño del «León», y como había reunido en ella todos los sentimientos de hombre, quedaron para el mundo los instintos de fiera. El «León» lo odiaba todo, lo aborrecía todo... ¿Por qué? Porque había hecho el vacío en su alma, porque le daba al mundo lo mismo que el mundo guardaba para él; odio, nada más que odio, y odio más grande todavía, desde que los representantes de ese mundo, en nombre de una justicia que no comprendía el «León», le arrancaron de su hijita, del único vínculo que le unía a la vida, para sepultarle en esas gigantescas tumbas de los vivos que se llaman cárceles.

Y como él, otros tantos desgraciados se ven solos..., muy solos, en ese horrible aislamiento...

Y en ese espantoso cautiverio, cruza ante su imaginación el fantasma del pasado...

Vedles: muchos pasean cabizbajos por el patio del penal agobiados bajo el peso de un recuerdo, de un remordimiento, de una conciencia.

Muchas veces, sus ojos se nublan, sus labios se contraen, su espíritu se rebela contra todo, y ellos no saben si aquellas lágrimas, aquella protesta o aquella rebeldía es el profundo lamento de un alma dolorida o es la conciencia que levanta su voz acusadora.

Y así van pasando los días, uno tras otro, como eslabones de una cadena que no tiene fin... Y llegan a ser meses... Y llegan a ser años, que van dejando en la cabeza de los delincuentes sus huellas de plata.

II

Un día, un triste día, llgó hasta el «León» un papel con unos rengones que más bien eran unos garabatos, pero mejor que los ojos le muchas veces el corazón, y el corazón del viejo presidiario sacó de las entrañas del papel una horrible noticia: su hijita se moría... ¡Su único cariño estaba muy enferma!

«León...! ¡Pobre León...! León, que le hubiera defendido con sus dientes, con sus garras, con su vida, era un manso corderillo ante la Muerte.

Y se desesperaba ante el horrible martirio que le imponía el destino cruel... Hubiera querido destrozar aquellos barrotos de la ventana por donde el sol le ofrecía la caricia de sus rayos, por donde se veía un pedazo de vida, por donde cruzaban inocentes pajarillos, felices, contentos, en busca tal vez de su compañera, en demanda quizás del tiempo perdido de sus amores...

¡Hija! Y el «León», conservando a duras penas su equilibrio, se lanzó a una cama tan vieja y tan húmeda, como humilde y viejo era todo lo que en la casa había.

Lágrimas... un abrazo, un estrecho abrazo de dos vidas que se apagan poco a poco.

Otros dos hombres y una mujer vieja, lloran en silencio: es de dolor humilde, pero profundo, que nace en el alma y en el alma queda.

—¿Y esa sangre, padre?—pregunta la niña con voz tan débil, que parece un murmullo.

—No es ná, hija mía—contesta el «León», y su cabeza se hunde en la almohada, para que la niña no le vea llorar.

—¡Hija mía, hija mía!... Y la niña no responde, tiene los ojos entornados y parece soñar...

—¿Hija, qué tienes? ¿Por qué no me contestas? ¿Qué es esto?—grita, loco, desesperado.

Y él mismo se responde, con voz sorda: —Es la Muerte...

Los dos hombres y la mujer vieja, que le han visto llegar, intentan separar al padre de la hija, intentan romper el abrazo del viejo, como si la caricia fuese de cristal.

De pronto, suenan unos golpes en la puerta.

—¡Abrid!—clama una voz enérgica desde fuera.

Uno de los hombres corre a la ventana y observa con precaución.

—¡Los soldados! ¡La guardia de la cárcel!—exclama con terror.

—No te asustes; vienen por mí—suspira el «León».—Abreles...

—Pero...

—¡Que abras, te digo! ¡Entoavía soy el amo... entoavía es el «León» quien te lo manda...

Y el hombre abrió.

Entraron unos soldados.

—¡Aquí está el «León»... No habéis perdido... el... vi... a... je...—murmuró el viejo presidiario, con voz que no era voz ya, era un gemido.

Sus últimas palabras fueron también su último esfuerzo; después, una convulsión... una mueca horrible... Luego, el gran misterio... Después... nada.

Los soldados saludaron respetuosos y guardaron silencio.

Aquello era el mudo homenaje de la vida a la majestad sublime de la muerte.

F. BAEZA

¡Felicitos a la feliz pareja a la que enviamos nuestra cordial enhorabuena, deseándoles una interminable luna de miel.

PEDRO PERE para bodas, diademas y enfiamearles piel. Frms. Drgs.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la señora doña Concepción Gil Saura, esposa de nuestro estimado amigo el cabo de la guardia civil don Antonio Carriero Marsilla.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban los dichos padres nuestra más cordial enhorabuena.

Por encargo de la afligida esposa, hijo, hermanos, entre ellos nuestro buen amigo don Diego Carmona Ros y demás familia del que fué nuestro querido amigo el comerciante don Enrique Carmona Ros, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y han asistido a su funeral y entierro.

Nuevamente les reiteramos nuestro pésame.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 4 de enero de 1924.—Sábado.—San Telesforo.—San Eduardo.—Santa Emilianita y San Apolinar.

—La Misa y Oficio divino son de la Vigilia de la Epifanía, doble segunda clase, con rito de sea semidoble y color blanco.

—La Vela y Alumbrado está hoy en la iglesia de San Lorenzo.

Mañana en San Nicolás.

ACTO DIGNO DE ELOGIO

Hace unos días que el guardia civil de esta comandancia don Francisco Abad Ruiz llevó a cabo un acto digno de ser elogiado.

Al pasar el tren correo por la estación de Pozo Cañada, un joven que se dirigía a aquel pueblo intentó arrojarse del tren, al notar que había equivocado la dirección.

Al arrojarle quedó enganchado en uno de los estribos siendo arrastrado un buen rato.

El mencionado guardia, al ver el peligro se arrojó, con riesgo de su vida, logrando así al desgraciado muchacho al que libertó de una muerte segura.

El guardia señor Abad fué muy justamente elogiado por cuantos presenciaron el acto por él llevado a cabo.

EN LA PRESIDENCIA

(Conferencia telefónica)

VISITAS

4, a las 6 t.

A las cinco cincuenta llegó el presidente del Directorio a la Presidencia. Allí recibió varias visitas, entre ellas la de Bascaín y Vives.

También recibió la visita del magistrado señor Bermejo.

EL SEÑOR

DON ANTONIO GARCÍA PADILLA

Administrador del Excmo. Sr. Duque de Pastrana

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN ECLESIASTICA

P. I. R.

Su desconsolada esposa, doña Piedad López Grau; hermanos, don Mariano y don Manuel García Padilla; hermana política, doña Soledad Martínez Madrid; sobrinos, sobrinos políticos, entre ellos don Juan Couto Gonzalez, primos y demás familia:

Comunican a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, rogándole lo encomienden a Dios y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar: el primero a las diez de la mañana y el segundo a las tres y media de la tarde del día de hoy, en la iglesia parroquial de San Nicolás, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 5 de Enero de 1924.

Casa mortuoria: Plaza de San Nicolás, núm. 1.—No se invita particularmente.

A LOS LECTORES

Rogamos a nuestros lectores perdonen el retraso con que reciban EL LIBERAL de esta mañana, pues una rotura en la máquina, donde provisionalmente se tira este periódico nos ha obligado, bien a pesar nuestro a retrasar un poco la salida.

PARA ANTES DEL MATRIMONIO

Mr. Adolfo Lorenz, célebre médico de Viena, ha habido en Nueva York acerca del matrimonio y de las relaciones.

A su juicio, el sinnúmero de divorcios que hoy consignan las estadísticas obedecen a la imprudencia con que la mayoría se precipitan a tomar estado sin reflexionar en lo que hacen.

El período de relaciones—dice—no debiera nunca ser inferior a cinco años. El hombre que se casa con una mujer mayor que él, no llegará nunca a constituir una familia.

Para conseguirlo debe por lo menos tener ocho años más que su esposa.

Para terminar, diremos que el doctor Lorenz no ha retrocedido ante lo que se considera como una verdadera herejía, pero cuyo valor tiene la firmeza de reconocer que el sistema de matrimonios preparados por los padres de mejores resultados que el de los arranques y de los flirteos independientes.

EL COSTE DE LA VIDA EN LOS DIVERSOS PAISES DEL MUNDO

El número 2 de «Informaciones Sociales», el órgano mensual de la oficina internacional del Trabajo que se publica en Madrid, inserta un resumen de los datos recogidos por la mencionada institución acerca del coste de la vida en las distintas naciones del globo.

Según tales datos, la baja en los precios al por mayor que venía registrándose desde hace algunos meses se ha transformado en una tendencia más o menos acentuada hacia el alza. Egipto, Bélgica, Francia e Italia son acaso los únicos países donde se registra una baja, mientras que en el Canadá la situación se mantiene estacionaria.

Pueden dividirse en dos grupos los países en que se manifiesta la tendencia al alza por un lado. Alemania, Rusia y Polonia, donde dicho movimiento se manifiesta de manera constante desde hace varios meses; por otro, España, Estados Unidos, India, Noruega, Países Bajos y Nueva Zelanda, donde los precios no acusan un alza sensible, sino más bien simples fluctuaciones.

En Alemania, los precios al por mayor siguen subiendo sin interrupción, y basta el movimiento de alza se mantiene igualmente, pero sin adquirir proporciones excepcionales. Manteniéndose firmes los precios en el Canadá, Estados Unidos, África del Sur, Australia y Nueva Zelanda. Sin embargo, iniciase un alza en este último país y una baja en Australia.

En términos generales, no se ha observado en los últimos meses ningún cambio notable en la situación internacional de los precios.

ALBACETE

La guardia civil de Peñas de San Pedro, comunica la detención de varios jóvenes de Alcañal, como autores de la corta de varios pinos y carrares en el sitio conocido por «Pinar de las Marias del ciego».

Dióse cuenta al juzgado.

Cuando las necesidades o la pasión nos obliga hacemos uso, para conseguir nuestro objeto, de lo primero que hallamos a mano.

Algo así debió ocurrirle a Teodoro Ruiz, de 31 años, vecino de Yeste, con residencia en la pedanía de Claros, por los siguientes hechos que le han llevado a quedar a disposición judicial.

El día 29 de Diciembre último, después de maltratar a su madrastra María Molina, por creer que ésta le había quitado una caja de tabaco y un pañuelo de los bolsillos de la americana.

Atributado por la ira, cogió una sartén y con ella le dió un golpe en la cabeza, causándole una herida de cinco centímetros de longitud, calificada de leve por dictamen médico.

Dicen de Pérola que en la pedanía Píñola, han sido hurtadas cinco gallinas en la noche del 27 al 28 de Diciembre pasado.

Como autores, han sido detenidos Domingo, Ginés y Antonio Reina Armero, de 17, 21 y 27 años de edad, respectivamente, que por tal «inocentada» han quedado a disposición del correspondiente juzgado.

La guardia civil de Chinchilla por culpa que el tren mixto número 1.º de Cartagena a Madrid, en un coche de tercera clase promovieron una reyerta los viajeros Mariano Andujar Ros,

de 56 años, vecino de Hellín y Diego Ros, de 68 años con vecindad en Murcia, agrediendo el primero al segundo con una garrota y ocasionándole varias lesiones en la cabeza y otras partes del cuerpo.

Motivó la agresión haber exigido el agresor 500 pesetas que le adeudaba el Diego.

De este suceso se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

En Higuera ha sido detenido y puesto a disposición judicial, el vecino de Casas de Juan Nuñez, Pedro Peral Solera, de 37 años, como autor de varios hurtos de reses de ganado realizados en Pozo Lorente y Casas de Juan Nuñez.

Les fueron ocupadas 122,50 pesetas importe de la venta de algunas de las reses robadas.

Han salido para Madrid, el propietario don Tomás Campos Alfaro, su hijo don Fernando y nuestro compañero en la prensa don Ricardo Serna Alba.

Ha sido nombrado representante de la Sociedad de Autoras Españolas en Villarrobledo don José María Carrascosa Martínez.

Ha salido para Tortosa, el magistrado electo de la Audiencia territorial de Valencia don Cecilio Villalona Soriano.

Se encuentran en esta capital los diputados provinciales D. Francisco García Martínez y don Jesús Buendía Ruiz.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Alatoz, don Francisco Herreros.

El espectador EL SECRETO DE LA FELICIDAD

Todos los hombres pugnan por buscar este secreto. Buen arranque para ir en su busca el primer minuto del año. Así que el reloj da las doce campanadas. ¿Cuándo comienza, en realidad, el año? Los que tienen fe en el Municipio, no creen sino en el reloj municipal, el que preside la Plaza Mayor; otros se acercan a la estación, donde mide el tiempo el más inflexible de los relojes, el reloj incapaz de enterarse ante la súplica de un viajero retrasado.

Otros no abandonan su tertulia del café, aunque están seguros de que el reloj adelantó, otros se quiebran en los teatros, en los que no hay reloj, sino en el bolsillo de los espectadores—cada reloj con su hora distinta—pero en el que existe un reloj ideal que el «jazz-band» simula con los hierros, mientras la orquesta saluda al año con la marcha real... En esta confusión de relojes, ¿cómo saber, auténticamente cuál es el primer segundo del año?

La influencia benéfica de las uvas no puede sentirse sino aquí que haya cuidado de tal modo su reloj durante el año viejo, que no «trase» ni adelante el segundo; el reloj exacto que da entrada al nuevo año en el instante fijo, y no en otro cualquiera. ¿Existe este reloj en la vida?; estos relojes no existen sino en las muñecas de los hombres dichosos. Como este reloj marca las horas con una exactitud maravillosa, el que la poses llega siempre a tiempo a la hora de la ventura, y se retira un minuto antes de que apunte la adversidad.

De todas las desgracias que ocurren en la vida, tienen la culpa los relojes que atrasan o adelantan, los que nos apartan del momento justo, haciéndonos llegar o demasiado pronto o demasiado tarde. Los verdaderos triunfadores de la vida, son aquellos que saben cuál es la hora fija de todas las cosas. Estos hombres, seguramente, esperan la felicidad en el más apartado rincón de su casa, y no como las doce horas situadas cuando la multitud—la desgraciada multitud—ha terminado de comerlas.

La humanidad es optimista al echarse bajo la helada, en la última noche del año, en busca de la suerte. Hay fe en este supersticioso de las uvas? yo creo que no.

Si la hubiera, los hombres, en vez de entregarse a la falsa alegría de la embriaguez y del calajeo, se harían crédulos como niños.

En esta noche las mujeres se harían más complacientes, los hombres más ingenuos y se venderían más débitos de lotería que en todo el año.

Apenas quedan bombas de fe. Yo he visto reír a un creyente de las uvas, porque en el reparto le habían dado una uva menos, y se quedó sin zumo para la última campanada; he visto también al que por gracia, desdénando el rito, come las doce uvas de una vez. Además, todos los comedores de uvas, durante la ceremonia, se miran y se ríen. Los españoles no sabemos tener un gesto de seriedad ni para la superstición.

Al retirarme a mi casa, en la calle solitaria ha sonado doce veces un reloj de cuco. En la noche voy saliendo de mi casa, todo en silencio, como para hacer más solemne el ruido del reloj.

Según mi cuenta, este cuco sonaba con dos horas de retraso, pero en realidad, ¿quién sabe cuál sea la hora justa en que comienza el año? Miré a mi alrededor, y no había uvas.

Conforme me alejaba, percibía más claramente la voz del cuco, como la llamada de la felicidad. ¿Habrá comido algún las uvas siguiendo el ritmo de este reloj? Si así fuese, esta sería la verdadera imagen del hombre feliz.

F. COSSIO

Señores, pueden pasar...

LOS MIMADOS DE LA FORTUNA A RECOGER SU DINERO

En el bar de los barrios bajos de Madrid se ha comenzado a repartir el dinero a todos cuantos clientes llevaban alguna participación en el número premiado en la jugada de Navidad.

El dueño, para evitar los posibles alborotos que pudiesen ocurrir entre los impacientes, al presentarse reclamando el importe de su participación; ha determinado despachar diariamente solo a doscientas personas.

El reparto se verifica sin incidentes y en medio de gran alegría de los curiosos que acuden con los agraciados.

Homenaje a Galdós

Con motivo de cumplir e el cuarto aniversario de la muerte de don Benito Pérez Galdós, un grupo de amigos y discípulos del glorioso maestro se reunió al pie de la estatua del Retiro para tributarle un cariñoso homenaje.

El acto resultó simpático. Ramírez Angel pronunció un sentido discurso en el que puso de manifiesto los extraordinarios méritos del inolvidable don Benito.

La fiesta resultó digna del valimiento del autor de los Episodios Nacionales.

UNA NOTA DE LA PRESIDENCIA SOBRE EL COMITÉ INDUSTRIAL DE BARCELONA

La Presidencia ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa en la que se designan los vocales del Comité de Industrias de Barcelona.

También se dice en ella que los indicados vocales no han sido influidos en nada por el elemento político para marcar determinado fin a sus gestiones.

La nota termina diciendo que persisten de un modo constante y decidido en la campaña emprendida con objeto de combatir por todos los medios que tengan a su alcance las ideas separatistas.

SEVIL A LLEGADA DE BENAVENTE

Dicen de Sevilla que esta tarde llegó el célebre dramaturgo señor Benavente.

En el hotel donde se hospeda, recibió muchísimas visitas de amigos y admiradores de esta gloria del teatro español.

Ha sido comprometido para dar una conferencia sobre un importante tema.

LOS PROFESORES DE INSTITUTO SEGUNDA SESIÓN

Esta tarde se ha verificado la segunda sesión de la asamblea de catedráticos de institutos.

El tema sometido hoy a la consideración de los asambleístas fué el de «Programa único».

El catedrático señor Aguiló pronunció un discurso haciendo ver la necesidad y la importancia del tema sometido a estudio en la segunda sesión.

De Marruecos PARTE OFICIAL

El comunicado oficial de Marruecos dice lo siguiente:

«En la zona oriental no ocurre novedad digna de ser relatada.

En la zona occidental, a las diez de

la mañana de hoy regresaba de la posición «García Aldave» una camioneta conduciendo al personal de ingenieros que realiza trabajos de fortificación en la misma.

A consecuencia de una falsa maniobra, se cayó, yendo a caer por un barranco.

Resultó gravemente herido el soldado de Ingenieros Gregorio Revuelta y menos graves los soldados del regimiento de Serrallo, José López y Enrique López Benítez.

El juzgado militar instruye diligencias.

EL ARANCEL

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo el reparto a que habrá de ajustarse la aplicación del vigente arancel.

UN BANQUETE Al escultor Orduña

En el Hotel Pallas se ha celebrado esta noche un banquete en honor del notable escultor Navarro, Orduña.

Asistieron artistas y literatos y una nutrida representación de la colonia navarra.

Mariano Benlliure leyó unas cuartillas enalteciendo los méritos de Orduña, y después pronunció discursos de elogio el exdiputado Gacón y Marín y el redactor de EL LIBERAL señor Guirao.

REUNION DEL DIRECTORIO ESTUDIO DE PROYECTOS

A la hora acostumbrada quedó reunido en la Presidencia el Directorio militar para celebrar Consejo.

La reunión duró dos horas. A la salida, el general Vallespina declaró a los periodistas que habían dedicado todo el tiempo al estudio de dos decretos relativos a la acción de España en Marruecos.

Por el primero se amplían las atribuciones del alto comisario, por entender que la máxima responsabilidad corresponde al mismo, siendo por tanto necesario darle toda la autoridad que requiere para que el éxito acompañe la gestión que desarrolle.

Por el segundo se crea un organismo dependiente de la Presidencia, en el cual se unifican las distintas dependencias que hacen relación con el Protectorado, quedando el ministerio de la Guerra al margen del mismo y ejerciendo únicamente funciones de carácter técnico.

El nuevo organismo centralizará, por lo que a Marruecos respecta, las funciones de los ministerios de Estado, Fomento, Hacienda y Gobernación y asumirá la intervención civil de España en aquellos territorios, especialmente en lo que a los gastos se refiere.

Banco Español de Crédito

Capital: 50.000.000 de pesetas. Central: Palacio de la Equitativa Madrid (Propiedad) MURCIA, Plaza de Fontes, 5.

Su sucursal en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del Mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.—Cuentas Corrientes a la vista con interés anual de 2 y 1/2 por 100.—Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 a 4 y 1/2 por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 POR 100. Gestoría de valores en nuestra Caja GRATUITA a nuestra clientela.

El general Vallespina declara que ambos proyectos de decreto constituyen una necesidad hondamente sentida, hasta el punto de poder afirmarse que gran parte de los contrafirmados sufridos en África habrían podido evitarse en el régimen que trata de establecerse mediante tales decretos.

Estos quedarán aprobados e implantados en breve.

EL CONVENIO POSTAL PORTUGAL-ESPAÑA LA INAUGURACION

El día primero comenzó a regir en España y Portugal el convenio postal concertado recientemente entre ambas naciones, quedando implantado el nuevo servicio de la caja de valores declarados.

Estos países son los primeros que implantan este servicio.

Con este motivo llegaron a Lisboa los oficiales de correos españoles que habrían de representar al Cuerpo, tributándoseles un cariñoso recibimiento.

El director de Comunicaciones, no obstante hallarse enfermo, acudió a su despacho oficial para saludar a los delegados españoles.

En el Ayuntamiento se celebraron agasajos en honor de estos.

En un banquete que se prepara en su honor, se les impondrá la Cruz de la Orden de Cristo.

La prensa publica artículos encomiásticos.

La fuga del ambulante Soto

Continúa siendo objeto del interés público la fuga del ambulante de correos, Soto.

Hoy ha prestado declaración ante el juez que entiende en el proceso un amigo de Soto llamado Antonio Fernández y Fernández del Toro.

Este ha facilitado interesantes detalles acerca de la fuga de su amigo y del lugar donde actualmente se encuentra.

Ha dicho que el día 27 de diciembre Soto le rogó le desempeñara varias alhajas y algunas ropas, sacándole los billetes para París en coche cama, uno para él y otro para su querida. Para que realizara esta gestión le entregó ochocientos pesetas.

Fernández comisionó a su vez a un amigo, el cual realizó el encargo. He-

cho éste, entregó las alhajas y las ropas a la querida de Soto, la que a su vez tenía ya en su poder los pasaportes de ambos.

Esta declaración ha descubierto el velo de misterio que rodeaba la fuga de Soto, el que a esta hora debe hallarse en París.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS UNA REAL ORDEN

La Gaceta de hoy publicará una real orden dictando el reglamento a que habrán de ajustarse en su funcionamiento las juntas de abastos provinciales, locales e insulares.

Subsistirá la junta central que previene el artículo segundo del decreto de 3 de Noviembre de 1923.

Con arreglo al artículo cuarto del citado decreto, dicha junta tendrá la facultad de regular los precios de las subsistencias y artículos de primera necesidad.

También, igualmente, la facultad de incautarse de los géneros cuando lo estimen necesario, previo un inventario y valoración de los mismos.

Las infracciones de los acuerdos y las defraudaciones mes y adulteraciones serán castigadas con multas de 500 a 5.000 pesetas.

Las juntas provinciales podrán imponer multas por los mismos motivos hasta mil pesetas.

Los acaparadores y ocultadores serán castigados con la pérdida del cincuenta por ciento del género decomisado.

Por último, reglas regulando las facultades de los presidentes, vocales y asesores de las juntas.

DOCTOR LOPEZ CAMPALLO

Profesor del Instituto Rubio de Madrid, tiene consultas de enfermedades del estómago, intestinos e hígado, en Alicante, calle de San Fernando, 55, ahora llamada calle de Franco Rodríguez, núm. 11, de 9 a 12 y de 3 a 5.

DR. ALBALADEJO

de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.—Consulta, de 10 a 1.—Calle Riquelme, 17, pral., Murcia.

Laboratorio de Higiene

DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII. Análisis de aguas, orines, esputos, jugo gástrico, heces y tejidos. Cultivos bacteriológicos.

Va a ser autovacuado, autoserología, etc. Tratamiento antirrábico.

Sanjurjo, 7, pral.—MURCIA

Aiglón Auto-Oil

es el lubricante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, etc.

Pájaro Rojo

El automóvil Overland modelo 92, le llaman sus constructores RED BIRD, que traduce quiere decir PÁJARO ROJO. Es un modelo nuevo distinto del corriente y conocido Overland modelo 91. Tiene a diferencia de este el chasis más largo, el motor de más potencia, las portezuelas más anchas, la cota más baja y larga en lona impermeable color kaki, ribeteada de cuero rojo. Está pintado al horno en un hermoso color guinda, tapizado en buena imitación piel color rojo sobre más altos y mullidos respaldos. Es en suma un coche distinto de un mismo fabricante.

Su precio puesto franco destino en cualquier sitio de las provincias de MURCIA, ALBACETE o ALMERIA, es

PESETAS 9.350
El Overland modelo 91 se cotiza actualmente franco destino en

PESETAS 7.350
PINTADO EN ROJO o PINTADO EN AZUL modelo Turismo completamente equipado,

PESETAS 8.150

Entregado a domicilio.
ENCENDIDO POR MAGNETO «BOSCH». (NO POR DISTRIBUIDOR)
DIRECCIÓN A LA DERECHA. (NO A LA IZQUIERDA)
Ambos modelos son con los faros, parabrisas, marco de radiador y volante de dirección niquelados; fundas de cordón en color rojo o azul, según modelo y con broches níquel; tapicería imitación piel; funda de espaldas de aluminio en ambas esbiteras; manecuelas niqueladas en las portezuelas; tapón ornamental en el radiador; juego completo de herramientas, etc., etc.

Para más detalles dirigirse al
AGENTE EN CLAVE PARA
MURCIA, ALBACETE Y ALMERIA, **ADRIAN VIJDES**, Florida Blanca, 75
MURCIA

ANUNCIOS A DOS CENTIMOS PALABRA Y DÍA

En esta plana establecemos la sección de anuncios a 2 céntimos palabra y día para las pérdidas, ofertas de colocaciones, demandas de trabajo, etc., y en general cuanto sea anunciante.

Este precio, además de ser muy económico, permitirá al público formarse por sí el presupuesto de gasto que a cada cual convenga.

Se reciben en la Administración de este periódico

AGENCIA HAVAS

ANUNCIOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Central en París, 62 Rue de Richelieu

Sucursales en Madrid, Preciados, 9, y en Barcelona, Rambla de Canaletas, 18

Para anunciar en todos los periódicos de España o del extranjero, diríjase al Administrador de este periódico.

¿GALLOS? Juanetes, duras... Un sin de...
tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 150.
Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

Aviso al público

Desde el domingo se expende la superior CARNE DE TERNERA en las nuevas carnicerías de la Plaza de Abastos, casetas números 20, 22 y 53, entrando por la puerta principal del Plano de San Francisco, a mano derecha, donde se venden tres cuartos grandes anunciando los precios que serán los siguientes: Molla 1ª, 4'50 pta. kilo; molla 2ª, 4'00 id.; molla 3ª, 3'50 id.; id. Para los señores fondistas a 4'25 el kilo de lomo; No equivocar! casetas números 20, 22 y 53 de la Plaza de Abastos, a cargo de los populares CONRADO VIVES y el hermano COTO

Vapores fruteros

REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & CO LTD

AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)

Día 12 de Enero.—Vapor «Cisneros», para Londres y Hamburgo.
Agentes de la Compañía de Seguros,
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes diríjase a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena
En Murcia: Martín Moreno Monsoni, Plaza de Diez Cassou, 15 y 16, 2.º

UNA
PASTILLA VALDA
EN LA BOCA
ES LA PRESERVACION
del Mal de Garganta, de las Ronqueras,
los Ronquidos, los Constipados,
las Bronquitis, etc.

ES EL ALIVIO INSTANTANEO
de la Oposición de pecho, de los accesos
de Asma, etc., etc.

ES EL REMEDIO MAS INDICADO
para combatir toda suerte de
Enfermedades del Pecho.

ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA:
PEDID, EXIGID, en todas las Farmacias
Las Verdaderas Pastillas VALDA
que se venden unicamente
EN CAJAS
con el nombre VALDA en la
tapa y nunca
de otra manera.

Fórmula:
Menthol 0.002
Eucalyptol 0.005
Azúcar-Canela

Pedid siempre leche condensada LOS PIRINEOS

Calidad, cantidad y precio como ninguna otra.
Garantía absoluta de pureza y conservación.

GUERNICA (Vizcaya)

Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante:

Francisco Martínez Vivas, Don Juan de Austria, 13, Valencia.

PUNTOS DE VENTA.—En Murcia: Almacenes de don Manuel Iniesta, calle el Vintor Villacois, y don Jesús Sevilla, plaza de Ceballos, núm. 17.—En Alcantarilla: Almacenes de Pedro Cascales.—En Palmar: Almacenes de don Angel Bernal.

Sarna

La pomada BARACHOL

es única mundial que cura radicalmente, sin baño ni desinfección de ropas. Tratamiento sencillísimo. Véndese en buenas Farmacias.

DESCONFIARSE
DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Exigir la

Firma:



Intensivo y de una Pureza absoluta
**CURACION
RADICAL
Y RÁPIDA**
(Sin Copaiba — ni Inyecciones)
de los Flujos Reclentes ó Persistentes

Cada **MIDY** lleva el
cápsula de este Modelo nombre: MIDY

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

VENDO
solas o separadas dos es-
sas, un año obradas, renta
1.500 pta. anuales, 10.000
pta. Razón Hidalgo, 12.



EL MEJOR remedio para
EL PEOR catarro Jara-
be Olive.

AMA de orla, para sus
los padres, de 17 años
de edad, leche de dos me-
ses. Razón: Cabedo de Ter-
res. preguntando por la
viuda de Paoche. (6)

AMA de orla, para ca-
sa de los padres, leche
un mes. Razón: San Antón,
2, preguntando por Jose
fa García. (4)

AMA de orla, para su
o la de los padres,
de 28 años de edad, leche
de quince días. Razón: Co-
batillas, p. en Las Follas,
en la iglesia nueva, pregun-
tando por la Roja la
Coles. (2)

AMA de orla, para casa
de los padres, de 23 años,
leche de 5 meses. Razón:
Lorja, 8, 1.º, preguntando
por don Fulgencio Cano,
médico. (5)

AMA de orla, para su
o la de los padres, leche
de 27 años de edad. Razón:
En el partido de Guadalupe,
preguntando por el
Plaza. (3)

AMA de orla, para su
o la de los padres, leche
de 22 años de edad,
leche de ocho días. Razón:
Camino de Montesguado
tienda de Garofa, pregun-
tando por José Elena. (1)

HORARIO de los TRENES de la REGION

Compañía de M. Z. A.

Madrid-Murcia-Cartagena

Rápido: Salida de Madrid, a las 9'30 (lunes, miércoles y viernes). Llegadas: a Chinchilla, 15'36; a Murcia, 19'56; a Cartagena, 21'35.

Correo-Expreso: Salida de Madrid, 22'35. Llegada a Murcia, 9'40; a Cartagena, 11'45.

Mixto: Salida de Madrid, 10'20; llegada a Murcia, 4'4; salida de Murcia, 7'—; llegada a Cartagena, 9'45.

Mixto de Andalucía y Extremadura: Salida de Alcazar, 3'20; llegada a Murcia, 12'30; a Cartagena, 15'—.

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que lo enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado nu-
merosas especialidades gastro intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando

DIGESTONA CHORRO

Venta en Farmacias y Droguerías : 3 pta. caja : Rechazad las Imitaciones

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

Autorizada por la Dirección General de Sanidad, según expediente número 2.300.

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo respirar la boca; suprimiendo la fiebre (calentura); combate los ataques de afección y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y garrantillas de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO Plaza de Camacho, número 26. MURCIA

Si usted adquiere un automóvil y tiene interés en conser-
varlo en perfecto estado de funcionamiento,
pida a su garagista bidones precintados de

AIGLON AUTO-OIL